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Einstiegsfrage “Hammer and feather drop”

https://youtube.com/watch?v=2VfhztmK9zI


https://www.youtube.com/watch?v=ZVfhztmK9zI

Einstiegsfrage “Hammer and feather drop”

Fuer den Fall (vom Loslassen bis zum Aufschlag)
von Hammer und Feder gilt:

W Die Aenderung der kinetischen Energie ist bei beiden gleich
(B) Die Aenderung der potentiellen Energie ist bei beiden gleich

@Die Summe der Aenderungen der kinetischen und
potentiellen Energie ist fuer beide gleich

/(QfA, B und C sind korrekt



Wiederholung: Kinetische Energie
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Potentielle Energie-“Landschaft”

‘ Graphische Darstellung der potentiellen Energie ‘
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Satellit im Gravitationsfeld

— )
C M M, Vv - M p Q

o

/‘-_ —

Zn v O X L v
Ny = — = - vV — = =

- - ) P
T T
?
= /\/V\[/\f a
\/\/\'/




Geostationaere Satelliten




Geostationaere Satelliten

Ein Satellit der Masse m = 500 kg soll in eine geostationdre Umlaufbahn
gebracht werden. Man spricht von einer geostationaren Umlaufbahn eines
Satelliten, wenn er die gleiche Winkelgeschwindigkeit wie die Erde hat und
somit scheinbar fest Uber einem Punkt der Erdoberflache steht.

Welche sind geostationaere Wie viele davon gibt es?
Satelliten?
a) 10
a) ISS b) 50
b) Kommunikationssatelliten c) 100
c) GPS-Satellliten d) 200
d) Wettersatelliten e) 400
f) 600
g) 1000
Masse Satellit = 500 kg h) >1000

Erdradius = 6400 km
Erdmasse = 5,97e24 kg



‘ Berechnung der Hoehe der geostationaeren Umlaufbahn ‘ ﬂj &
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‘Berechnung der potentiellen Energie des Satelliten in dieser Hoehe

EYokC«):’G‘Af\E‘/M\S' )'N7/’VE

N
b ”E"'o\ﬁ - L Tod ﬂovv\

ot (zrﬁ)rﬂQ ;7- 4,72 40’})

T?ﬁﬂf ?(-CKTIVE]
R

Masse Satellit = 500 kg
Erdradius = 6400 km
Erdmasse = 5,97e24 kg



Berechnung der Bahngeschwindigkeit und
W kinetischen Energie des Satelliten
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Masse Satellit = 500 kg
Erdradius = 6400 km
Erdmasse = 5,97e24 kg
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Berechnung der Gesamtenergie des Satelliten

und der Energie die noetig ist, um ihn auf die Umlaufbahn zu bringen
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Masse Satellit = 500 kg
Erdradius = 6400 km
Erdmasse = 5,97e24 kg
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Flaschenzuc
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Zum Flaschenzug
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Autounfall - Krafte

Zwei Autos treffen frontal mit 50 km/h aufeinander.
Welche Aussage ist aquivalent in Bezug auf Krafte?

(A) Auto gegen Wand mit 100 km/h
B) Auto gegen Wand mit 200 km/h

(
(C) Auto gegen Wand mit 50 km/h
(D) Auto gegen Wand mit 75 km/h
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Autobahn revisited
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 Dichte des stromenden Fluids p

» Referenzflache A

« Stromungsgeschwindigkeit v und

« Stromungswiderstandskoeffizienten C,,.

Wie viel mehr Motorleistung ist notig,
um mit 150 km/h statt 112 km/h zu fahren?
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http://www.freefoto.com/preview/1216-07-33/Speed-
Limit-70-Sign--Route-95--Nevada--USA



Autobahn revisited

Glauben Sie unseren Ausfuehrungen zum Luftwiderstand von letzter Vorlesung?
Machen wir doch mal ein Experiment...

= \ 1535 O B5akt v  Position
wN ST2070,
WURMSTRASSE, ST...
/12—0\ | /98()\ . Breite:
60 180 140 420 47° 59' 59" N
kKW Nm 3 ‘
0 240 0 560 Lange:
v y 11°21' 44"0
Hohe 580 m
Leistung Drehmoment .

(Das Auto misst Drehmoment und berechnet daraus Leistung)



LUFTREIBUNG UND LEISTUNG

EXPERIMENT



\ 15:25 O B5 akt 74 Position

100 km/h ca. 1 an A95, FORSTENRIEDER
9 kW, ca. 26 PS PARK,BAYERN

II.“..

o 120 Breite:

180 420 ° 03' 58"
KW 48. 03' 58"N
-‘ 0 240 0 560 Lange:

Q “ 11° 28' 39"0
i il 5 Héhe 570 m

Leistung rehmome 0
./1/6— ) = /l é$ 7% b’

£ 00

\ 1526 OBSakt % Posltlon e

160 km/h, ca. an A95, FORSTENR\EDER
72 kKW, ca. 98 PS PARK BAYERN

Brelte:
[+] i "
KW 48° 03' 14"N
0 240 Ldnge:
b A 11°27' 31"0
Hohe 580 m

Leistung Drehmoment



